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1.  

 
(i) PQ రేఖకు, వృత్తా నికి ఉమ్మడి బిందువు లేదు . ఈ సిందర్భిం లో PQ ను, వృత్తా నికి అఖిండిత 

రేఖ అింటామ్ు .  
(ii) PQ రేఖ, వృత్తా నిి ర ిండు బిందువులు A మ్రియు Bల వదద  ఖిండిించింది . AB జ్యా ఏర్పడిింది. ఈ  

సిందర్భిం లో PQ రేఖను వృత్తా నికి ఖిండిత రేఖా లేదత ఛేదనరేఖ అింటామ్ు . 
(iii) PQ రేఖకు వృత్తా నికి ఒకే ఒక ఉమ్మడి బిందువు A ఉింది .  ఈ సిందర్భిం లో PQ ను వృత్తా నికి 

సపర్శరేఖ అింటామ్ు. A ను సపర్శబిందువు అింటామ్ు. 
2. ఒక వృత్తా నికి అనింతమ ైన సపర్శరేఖలు గీయవచ్ుు . 
3. వృత్తా నికి బాహ్ాింలో ఇచున బిందువు నుిండి ర ిండు సపర్శరేఖలు గీయవచ్ుు  
4. ఒక వృతాిం ప ై గల ఏద ైనత బిందువు గుిండత గీయ బడిన సపర్శరేఖ, ఆ సపర్శ బిందువు వదద  

వ్యాసయరయా నికి లింబమ్ుగయ ఉింట ింది. 

 
1.  కిింది ఖాళీలను పూరిించ్ిండి  

(i)   వృత్తా నిి, ఒక సపర్శరేఖ ఒక(1) బిందువు వదద  ఖిండిసుా ింది  
(ii)  వృత్తా నిి, ఒక రేఖ ర ిండు వ్ేరేేర్ు బిందువుల వదద  ఖిండిస్తా  దతనిని ఛేదనరేఖ అింటార్ు  
(iii)  ఒక వృత్తా నికి వ్యాసిం చవరి బిందువుల వదద  గీయగలిగే సమ్ాింతర్ సపర్శరేఖల సింఖా    2 

(iv)  ఒక వృత్తా నికి, దతని సపర్శరేఖకు గల ఉమ్మడి బిందువును సపర్శ బిందువు అిందుర్ు  
(v) ఒక వృత్తా నికి మ్నమ్ు అనింతమ ైన  సపర్శరేఖలను గీయగలమ్ు . 

2. 5 సం. మీ. వ్యాసయర్ధము గయ గల వృత్తా న్ని PQ సపర్శరేఖ P వద్ద  త్తక ంది. వృతా్ కంేద్రము O న ండి 
సపర్శరేఖ ప ై గల బంద్ వు Q నకు ద్ూర్ము OQ = 13 స ం. మీ. అయిన . PQ పొ డవున  కన గొన ము.  

సయధన :    వ్యాసయరా్మ్ు OP = 5cm మ్రియు  OQ= 13cm 

వృతా వ్యాసయరా్నికి సపర్శరేఖకు మ్దాగల కోణిం  = 900 

 ∆𝑂𝑃𝑄 లో  ∠𝑃 = 900 
𝑃𝑄2 + 𝑂𝑃2 = 𝑂𝑄2 

Prepared by: BALABHADRA SURESH 
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𝑃𝑄2 + 52 = 132 
𝑃𝑄2 + 25 = 169 
𝑃𝑄2 = 169 − 25 = 144 = 122 
∴ 𝑃𝑄 = 12 𝑐𝑚 

3. ఒక వృత్తా న్ని గీయండి వృత్తా న్నక  బాహ్ాంలో గల ఒక రేఖకు సమ ంత్ర్ముగయ ఒక సపర్శరేఖన , ఒక 
ఛేద్న రేఖన  గీయండి  . 

సయధన:  

 
 

4. 9 స ం. మీ వ్యాసయర్ధముగయ గల వృత్తా న్నక  ,దతన్న కేంద్రం న ండి 15 స ం. మీ ద్ూర్ంలో ఒక బంద్ వు కలద్ . 
అయిన దతన్నక  గీయబడిన సపర్శరేఖ పొ డవున  కన గొనండి. 

సయధన : వ్యాసయరా్మ్ు OP = 9cm మ్రియు  OQ= 15cm 

 వృతా వ్యాసయరా్నికి సపర్శరేఖకు మ్దాగల కోణిం  = 900 

 ∆OPQ లో  ∠P = 900 
PQ2 + OP2 = OQ2 
PQ2 + 92 = 152 
PQ2 + 81 = 225 
PQ2 = 225 − 81 = 144 = 122 
∴ PQ = 12 cm 

(OR) 

వ్యాసయరా్ిం (r)= 9 cm   

కేిందరిం నుిండి బాహ్ా బిందువుకు గల దూర్ిం (d) =15 cm 

సపర్శరేఖ పొ డవు=√𝑑2 − 𝑟2 = √152 − 92 = √225 − 81 = √144 = 12 𝑐𝑚 

5. ఒక వృతా్ వ్యాసము ివవర  బంద్ వులవద్ద  గీయబడిన సపర్శరేఖలు సమ ంత్ర్ం అన్న ూూంండి . 
సయధన : ద్త్తా ంశము : O కేిందరింగయ గల వృతాింలో  AB ఒక వ్యాసమ్ు  

PQ , RS లు వ్యాసిం చవరి బిందువులు A,Bల వదద  గీయ బడిన 
సపర్శరేఖలు . 
సయరయంశము : 𝑃𝑄 ∥ 𝑅𝑆  

ఉంంతా్త :  
సపర్శరేఖ సపర్శబిందువు వదద  దతని వ్యాసయరా్నికి లింబమ్ు  
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𝑂𝐴 ⊥ 𝑃𝑄    మ్రియు    𝑂𝐵 ⊥ 𝑅𝑆 

∠𝑂𝐴𝑃 = 900   మ్రియు   ∠𝑂𝐵𝑆 = 900 

⇒ ∠𝐵𝐴𝑃 = 900   మ్రియు   ∠𝐴𝐵𝑆 = 900 

⇒ ∠𝐵𝐴𝑃 = ∠𝐴𝐵𝑆 

⇒ ఏకయింతర్ కోణతలు సమ్ానమ్ు  
⇒ 𝑃𝑄 ∥ 𝑅𝑆  

సిదతధ ంత్ము 9.2 : వృత్తా న్నక  బాహ్ా బంద్ వు గుండత గీయబడిన సపర్స రేఖల పొ డవులు సమ నము . 
సయధన : ద్త్తా ంశము  : O కేిందరింగయ గల వృత్తా నికి Pఅనే బాహ్ా 

బిందువు నుిండి గీయ బడిన సపర్శ రేఖలు PA మ్రియు PB  

 సయరయంశము :  PA=PB 

ఉంంతా్త   :  OA,OB మ్రియు OP లను కలిపితిని . 
 ∆𝑂𝐴𝑃 మ్రియు  ∆𝑂𝐵𝑃లలో  
∠𝑂𝐴𝑃 = ∠𝑂𝐵𝑃 = 900(వృతా వ్యాసయరయా నికి సపర్శరేఖకు మ్ధా ఏర్పడిన కోణమ్ు ) 

OA =OB     (ఒకే వృతా వ్యాసయరయా లు ) 

OP=OP     (ఉమ్మడి భుజ్మ్ు ) 

∆𝑂𝐴𝑃 ≅  ∆𝑂𝐵𝑃 (లిం. క.భు.సర్ేసమ్ాన స్వేకృతిం ) 

∴ 𝑃𝐴 = 𝑃𝐵   ( సర్ే సమ్ాన తిరభుజ్యలలో సర్ూప భాగయలు ) 

నిర్ూపిించ్బడినది  
ంరయత్తింూండి  

వృత్తా న్నక  బాహ్ా బంద్ వు న ండి  గీయబడిన సపర్శ రేఖల పొ డవులు సమ నము అన్న ప ైథతగర్స్ 
సిదతధ ంత్మున  ఉంయోగ ంివ న్నర్ూపింూండి. 
సయధన : ద్త్తా ంశము  : O కేిందరింగయ గల వృత్తా నికి Pఅనే బాహ్ా 

బిందువు నుిండి గీయ బడిన సపర్శ రేఖలు PA మ్రియు PB  

సయరయంశము :  PA=PB 

ఉంంతా్త   :  OA,OB మ్రియు OP లను కలిపితిని .     
 ∆𝑂𝐴𝑃 మ్రియు  ∆𝑂𝐵𝑃లలో  
∠𝑂𝐴𝑃 = ∠𝑂𝐵𝑃 = 900(వృతా వ్యాసయరయా నికి సపర్శరేఖకు మ్ధా ఏర్పడిన కోణమ్ు ) 

∆𝑂𝐴𝑃 లో ∠𝐴 = 900  

𝑂𝑃2 = 𝑂𝐴2 + 𝑃𝐴2 → (1)(ప ైథతగర్స్ స్ిదతా ింతమ్ు) 

∆𝑂𝐵𝑃 లో ∠𝐵 = 900  

𝑂𝑃2 = 𝑂𝐵2 + 𝑃𝐵2 → (2) (ప ైథతగర్స్ స్ిదతా ింతమ్ు) 

(1) , (2) ల నుిండి  
𝑂𝐴2 + 𝑃𝐴2 = 𝑂𝐵2 + 𝑃𝐵2 
⇒ 𝑃𝐴2 = 𝑃𝐵2  (𝑂𝐴 = 𝑂𝐵 = వ్యాసయరా్ిం ) 

⇒ 𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 
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సమసా 1:వృత్తా న్నక  బాహ్ాబంద్ వు న ండి గీయబడిన సపర్శరేఖల మధ్ా ఏర్పడే కోణ సమదిిఖండన రేఖప ై 
ఆ వృతా్ం యొకక కేంద్రం ఉంట ంద్న్న న్నర్ూపింూండి.  
సయధన : ‘O’ కేిందరింగయ గల వృత్తా నికి బాహ్ాబిందువు P నుిండి గీయ బడిన సపర్శ 

రేఖలు  PQ మ్రియు  PR  

OQ , OR మ్రియు OP లను కలిపితిని  
∆𝑂𝑄𝑃 మ్రియు  ∆𝑂𝑅𝑃 లలో  
∠𝑂𝑄𝑃 = ∠𝑂𝑅𝑃 = 900(వృతా వ్యాసయరయా నికి సపర్శరేఖకు మ్ధా ఏర్పడిన కోణమ్ు) 

OQ =OR     (వ్యాసయరయా లు ) 

OP=OP     (ఉమ్మడి భుజ్మ్ు ) 

∆𝑂𝑄𝑃 ≅ ∆𝑂𝑅𝑃(లిం. క.భు సర్ే సమ్ాన స్వేకృతిం ) 

∠𝑂𝑃𝑄 = ∠𝑂𝑃𝑅(సర్ేసమ్ాన తిరభుజ్యల సర్ూప కోణతలు ) 

కయవున  OP అనేది QPR యొకక కోణ సమ్దిేఖిండన రేఖ అగును . 
 ∴ వృతాిం యొకక కేిందరిం సపర్శరేఖల మ్ధా ఏర్పడే కోణ సమ్దిేఖిండన రేఖప ై ఉింట ింది  

సమసా 2: ర ండు ఏకకేంద్ర వృత్తా లలో బాహ్ా వృతా్ము యొకక జ్యా అంత్ర్ వృతా్ం యొకకసపర్శబంద్ వు వద్ద  
సమదిి ఖండన అగున  అన్న ూూంుము .  

సయధన : C1 మ్రియు  C2 అనేవి O  కేిందరింగయ గల ర ిండు వృత్తా లు  
C1 యొకక జ్యా  AB చని వృతామ్ు C2 ను P వదద  త్తకిింది  
OA,OB మ్రియు  OP లను కలిపితిని  
 ∆𝐴𝑃𝑂 మ్రియు  ∆𝐵𝑃𝑂 లలో  
∠𝐴𝑃𝑂 = ∠𝐵𝑃𝑂 = 900(వృతా వ్యాసయరయా నికి సపర్శరేఖకు మ్ధా ఏర్పడిన కోణమ్ు) 

𝑂𝐴 = 𝑂𝐵(ఒకే వృతా వ్యాసయరయా లు) 

OP=OP     (ఉమ్మడి భుజ్మ్ు) 

∆𝐴𝑃𝑂 ≅ ∆𝐵𝑃𝑂(లిం. క.భు సర్ే సమ్ాన స్వేకృతిం ) 

𝐴𝑃 = 𝐵𝑃(సర్ేసమ్ాన తిరభుజ్యల సర్ూప భుజ్యలు ) 

∴ సపర్శ P బిందువు వదద  జ్యా AB సమ్దిే ఖిండన అగును. 
3: O కేంద్రంగయ గల వృత్తా న్నక  బాహ్ాబంద్ వు A న ండి గీయబడిన సపర్శరేఖలు AP మర యు AQ అయిన         

 PAQ  2 OPQ 2 OQP 

సయధన : OP,OQ మ్రియు  PQ  లను కలిపితిని . 
∠𝑃𝐴𝑄 = 𝜃 అనుకొనుమ్ు  
వృత్తా నికి బాహ్ా బిందువు నుిండి  గీయబడిన సపర్శ రేఖల పొ డవులు 
సమ్ానమ్ు . AP=AQ, 

⇒ ∆𝐴𝑃𝑄  లో  ∠𝐴𝑃𝑄 = ∠𝐴𝑄𝑃 = 𝛼 (సమ్ాన భుజ్యలకు ఎదుర్ు కోణతలు సమ్ానిం ) 

𝜃 + 𝛼 + 𝛼 = 1800(తిరభుజ్ిం లోని మ్ూడు కోణమ్ుల మొతాిం ) 

2𝛼 = 1800 − 𝜃 
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⇒ 𝛼 =
1800 − 𝜃

2
= 900 −

1

2
𝜃 

𝐴𝑃𝑂 = 𝐴𝑄𝑂 = 900(వృతా వ్యాసయరయా నికి సపర్శరేఖకు మ్ధా ఏర్పడిన కోణమ్ు) 

𝑂𝑃𝑄 = 𝐴𝑃𝑂 − 𝐴𝑃𝑄 = 900 − 𝛼 = 900 − (900 −
1

2
𝜃) =

1

2
𝜃 =

1

2
𝑃𝐴𝑄 

𝑂𝑃𝑄 =
1

2
𝑃𝐴𝑄 ⇒ 𝑃𝐴𝑄 = 2𝑂𝑃𝑄 

అదేవిధింగయ    𝑃𝐴𝑄 = 2𝑂𝑄𝑃 

4: ఒక వృతా్ము ABCD ూత్ుర్భుజ్యన్నిP,Q,R,S బంద్ వుల వద్ద  త్తక త్ే  AB+CD = BC + DA అన్న 
ూూంుము  

సయధన : వృత్తా నికి బాహ్ా బిందువు నుిండి  గీయబడిన సపర్శ రేఖల 
పొ డవులు సమ్ానమ్ు. 
AP,AS  లు బాహ్ా బిందువు A నుిండి  వృత్తా నికి గల 
సపర్శరేఖలు  
AP = AS -------(1) 

అదేవిధింగయ  
BP = BQ-------(2) 
CR = CQ------(3) 
DR = DS ------(4) 
(1)+(2)+(3)+(4)  
AP+BP+CR+DR = AS+BQ+CQ+DS 
(AP+BP)+(CR+DR) = (BQ+CQ)+ ( AS+DS) 
AB + CD = BC + DA 

ఉదతహ్ర్ణ -1. వృతా్ వ్యాసయర్ధము 5స ం. మీ మర యు ర ండు సపర్శ రేఖల మధ్ాకోణము  60°అయిన ఆ 
వృత్తా న్నక  సపర్శ రేఖలు గీయండి . 
సయధన : ‘O’ వృతా కేిందరమ్ు .  

వ్యాసయరా్మ్ు OA=OB= 5cm మ్రియు  ∠𝐴𝑃𝐵 =  600 

∆𝑂𝐴𝑃 ≅  ∆𝑂𝐵𝑃  (లిం. క.భు సర్ే సమ్ాన స్వేకృతిం ) 

∠𝑂𝑃𝐴 =  ∠𝑂𝑃𝐵 =
1

2
× ∠𝐴𝑃𝐵 =

1

2
× 600 = 300 

∆𝑂𝐴𝑃 నుిండి sin 300 =  
𝑂𝐴

𝑂𝑃
=

5

𝑂𝑃
 

1

2
=

5

𝑂𝑃
 ⇒ 𝑂𝑃 = 5 × 2 = 10స్ ిం.మీ     

న్నరయాణ సో పయనతలు : 
1. ‘O’ కేిందరమ్ుగయ 5 స్ ిం. మీ వ్యాసయరా్ిం త్ో ఒక వృతాిం ను గీచతిని  
2. కేిందరిం ‘O’నుిండి 10 స్ ిం. మీ.దూర్ింలో  P అనే బిందువును గురాిించ OP కలిపితిని  

3. OP కి లింబసమ్దిే ఖిండన రేఖ గీయగయ అది OPని  M వదా ఖిండిించనది  

చతతా పటిం  
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4.  Mకేిందరింగయ  MO=MP వ్యాసయరా్ిం త్ో ఒక వృతిం గీచతిని అది మొదటి వృత్తా నిి A,B ల వదా 
ఖిండిించనది. 

5. P,Aమ్రియు  P,B లను కలిపితిని  PA ,PB లు మ్నకు కయవలస్ిన సపర్శరేఖలు  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(i) ఒక వృతా సపర్శరేఖకు, సపర్శబిందువు గుిండత గీచన వ్యాసయరయా నికి మ్ధా కోణమ్ు 𝟗𝟎𝟎 

(ii) Q, అనే బిందువు నుిండి వృతాిం మీదకు గీయబడిన సపర్శరేఖ పొ డవు 24 స్ ిం. మీ . మ్రియు వృతా 
కేిందరిం నుిండి Q బిందువుకు గల దూర్ిం 25 స్ ిం. మీ . అయిన వృతా వ్యాసయరా్ిం 7 స ం. మీ. 

సయధ్న : వ్యాసయరా్ిం= √𝑑2 − 𝑙2 = √252 − 242 = √625 − 576 = √49 = 7స్ ిం.మీ  

(iii) పరకక పటింలో O కేిందరింగయ గల వృత్తా నికి   AP మ్రియు  AQ లు ర ిండు సపర్శరేఖలు 
మ్రియు  POQ =1100 , అయిన  PAQ = 𝟕𝟎𝟎 

Sol:  𝐴𝑃𝑂 = 𝐴𝑄𝑂 = 900(వృతా వ్యాసయరయా నికి సపర్శరేఖకు మ్ధా ఏర్పడిన కోణమ్ు) 

𝐴𝑃𝑂 + 𝐴𝑄𝑂 + 𝑃𝑂𝑄 + 𝑃𝐴𝑄 = 3600(చ్తతర్ుభజ్ిం లోని కోణతల మొతాిం ) 

900 + 900 + 1000 + 𝑃𝐴𝑄 = 3600 
𝑃𝐴𝑄 = 3600 − 2800 = 700 

(iv) O కేిందరిం గయ వృత్తా నికి బాహ్ాబిందువు Pనుిండి  PA మ్రియు  PB అనే ర ిండు సపర్శరేఖలు గీయ 
బడతా యి. సపర్శరేఖల మ్ధా కోణిం  80°, అయిన  POA =𝟓𝟎𝟎 

సయధ్న :  𝐴𝑃𝐵 + 𝐴𝑂𝐵 = 1800 

800 + 𝐴𝑂𝐵 = 1800 
𝐴𝑂𝐵 = 1800 − 800 = 1000 

𝑃𝑂𝐴 = 𝑃𝑂𝐵 =
1000

2
= 500 

(v) ంరకక ంటంలో O కేంద్రం గయ వృత్తా న్నక  XY మర యు  X1Y1 అనే ర ండు సమ ంత్ర్ సపర్శరేఖలు 

O 
M 

B 

P 

A 

10cm 
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P 

O 

B A 

3 cm 

గీయబడతా యి మరొక సపర్శ రేఖ AB, సపర్శ బంద్ వు C గుండత పో త్ూ  XY న   A వద్ద   X1Y1 న   B వద్ద  
ఖండింివనది అయిన   AOB  

సయధ్న :  ∆𝑂𝑃𝐴 మ్రియు  ∆𝑂𝐶𝐴 లలో  
𝑂𝑃 = 𝑂𝐶 (ఒకే వృతా వ్యాసరయా లు ) 

𝐴𝑃 = 𝐴𝐶( 𝐴 నుిండి గల సపర్శ రేఖలు ) 

𝑂𝐴 = 𝑂𝐴( ఉమ్మడి భుజ్ిం ) 

∆𝑂𝑃𝐴 ≅  ∆𝑂𝐶𝐴(భు.భు.భు.సర్ేసమ్ాన స్వేకృతిం ) 

𝑃𝑂𝐴 = 𝐶𝑂𝐴(సర్ేసమ్ాన తిరభుజ్యల సర్ూప కోణతలు ) → (1) 

అదేవిధింగయ  
𝑄𝑂𝐵 = 𝐶𝑂𝐵 → (2) 

𝑃𝑂𝐴 + 𝐶𝑂𝐴 + 𝑄𝑂𝐵 + 𝐶𝑂𝐵 = 1800(రేఖీయ కోణతలు ) 

𝐶𝑂𝐴 + 𝐶𝑂𝐴 + 𝐶𝑂𝐵 + 𝐶𝑂𝐵 = 1800  ( (1), (2)నుిండి ) 
2(𝐶𝑂𝐴 + 𝐶𝑂𝐵) = 1800 

AOB 
1800

2
= 900 

2. 5 స ం. మీ. మర యు 3స ం. మీ. వ్యాసయర్ధములత్ో ర ండు ఏక కేంద్ర వృత్తా లు గీయబడతా యి. ివని వృత్తా న్ని 
సపర శంచే ప ద్ద  వృతా్ము యొకక జ్యా పొ డవున  కన గొన ము  

సయధన : వృతా కేిందరిం O . ప దద  వృతామ్ు యొకక జ్యా AB చని వృత్తా నిి P వదద  సపరిశసుా ింది . 
వృతా వ్యాసరా్మ్ులు OP=3 స్ ిం. మీ. , OA=5 స్ ిం. మీ. 
 ∆𝐴𝑃𝑂 లో ∠𝑃 = 900(వృతా వ్యాసయరయా నికి సపర్శరేఖకు మ్ధా ఏర్పడిన కోణమ్ు) 

𝐴𝑃2 + 𝑂𝑃2 = 𝑂𝐴2 
𝐴𝑃2 + 32 = 52 
𝐴𝑃2 + 9 = 25 
𝐴𝑃2 = 25 − 9 = 16 = 42 
𝐴𝑃 = 4 స్ ిం.మీ 

అదేవిధింగయ  BP=4 స్ ిం. మీ 

AB=4+4=8 స్ ిం. మీ 

3. ఒక సమ ంత్ర్ ూత్ుర్భుజ్ంలో వృతా్ము అంత్ర ిఖంూబడిన అది సమూత్ుర్భుజ్ం అగునన్న ూూంండి  . 
సయధన : ABCD సమ్ాింతర్ చ్తతర్ుభజ్ింలో వృతామ్ు అింతరిి  ఖించ్బడిింద ి

సమ్ాింతర్ చ్తతర్ుభజ్ిం వృత్తా నిి P,Q,R,S ల వదద  
సపరిశించింది  
బాహ్ాబిందువు నుిండి ఒక వృతాిం ప ైకి గీయబడిన సపర్శరేఖల 
పొ డవులు సమ్ానిం అని త్ లుసు 
AP = AS ------- (1) 

అదేవిధింగయ  
BP = BQ------- (2)    

𝑃 

𝑄 
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CR = CQ------ (3) 
DR = DS ------ (4) 
(1)+ (2) +(3)+(4)  
AP+BP+CR+DR = AS+BQ+CQ+DS 
(AP+BP)+ (CR+DR) = (BQ+CQ)+ ( AS+DS) 
AB + CD = BC + DA 

AB + AB = BC + BC (సమ్ాింతర్ చ్తతర్ుభజ్ిం లో AB=CD మ్రియు BC=DA) 

2 AB = 2 BC   AB = BC 

∴ AB = BC = CD = DA    . కయవున  ABCD ఒక సమ్చ్తతర్ుభజ్ిం . 
4. త్తరభుజ్ం ABC లో 3 స ం,మీ వ్యాసయర్ధం గల ఒక వృతా్ము అంత్ర ిఖంూబడింది సపర్శ బంద్ వు D ,BC 

భుజ్యన్ని ర ండు రేఖ  ఖండతలుగయ  BD =9 స ం. మీ  DC =3 స ం. మీ గయ విభజంివంది  అయిన AB 

మర యు  AC భుజ్యల పొ డవులు కన గొనండి  
 సయధన : వ్యాసయరా్ిం  OD=OE=3 స్ ిం. మీ  

బాహ్ాబిందువు నుిండి ఒక వృతాిం ప ైకి గీయబడిన సపర్శరేఖల పొ డవులు సమ్ానిం CD=CE= 3 cm  

and BD=BF= 9 స్ ిం. మీ  
 AF=AE=𝑥  (అనుకొనుమ్ు ) 

𝐴𝐵 = (𝑥 + 9)స్ ిం.మీ   మ్రియు   𝐴𝐶 = (𝑥 + 3)స్ ిం.మీ        

చ్తతర్ుభజ్ిం CDOE లో  
OD=OE=CD=CE=3 స్ ిం. మీ  మ్రియు  ∠𝐶𝐷𝑂 = 900 

∴ 𝐶𝐷𝑂𝐸 ఒక చ్తతర్సరిం  
⇒ ∠𝐷𝐶𝐸 = 900 
 ∆𝐴𝐶𝐵  లో ∠𝐶 = 900 

𝐴𝐵2 = 𝐵𝐶2 + 𝐴𝐶2(ప ైథతగర్స్ స్ిదతద ింతిం ) 

(𝑥 + 9)2 = 122 + (𝑥 + 3)2 
𝑥2 + 18𝑥 + 81 = 144 + 𝑥2 + 6𝑥 + 9 
18𝑥 − 6𝑥 = 153 − 81 
12𝑥 = 72 

𝑥 =
72

12
= 6 

𝐴𝐵 = (𝑥 + 9)స్ ిం.మీ   =  (6 + 9)స్ ిం.మీ   = 15 స్ ిం.మీ    

𝐴𝐶 = (𝑥 + 3)స్ ిం.మీ   = (6 + 3)స్ ిం.మీ   = 9 స్ ిం.మీ    

5. 6 స ం.మీ . వ్యాసయర్ధంత్ో ఒక వృత్తా న్ని గీయండి. కేంద్రం న ండి   10 స ం.మీ ద్ూర్ం లో బంద్ వు న ండి 
ఒక జ్త్ సపర్శరేఖలన  గీివ, వ్యటి పొ డవులు కొలవండి. ప ైథతగర్స్ సిదతధ ంత్ం ఉంయోగ ంివ సర ూూడండి 
. 

సయధన :  

E 3 cm
 

F 
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నిరయమణ సో పయనతలు : 
1. ‘O’ కేిందరమ్ుగయ 5 స్ ిం. మీ వ్యాసయరా్ిం త్ో ఒక వృతాిం ను గీచతిని.  

2. కేిందరిం ‘O’నుిండి 10 స్ ిం. మీ.దూర్ింలో  P అనే బిందువును గురాిించ OP కలిపితిని  

3. OP కి లింబసమ్దిే ఖిండన రేఖ గీయగయ అది OPని  M వదా ఖిండిించనది  

4. Mకేిందరింగయ  MO=MP వ్యాసయరా్ిం త్ో ఒక వృతిం గీచతిని అది మొదటి వృత్తా నిి A,B ల వదా 

ఖిండిించనది .  

5. P,Aమ్రియు  P,B లను కలిపితిని  PA ,PB లు మ్నకు కయవలస్ిన సపర్శరేఖలు  

6. PA=PB=8 స్ ిం .మీ 

సరిచ్ూచ్ుట : 
OA= 6cm , OP = 10cm ∠OAP = 900 

ప ైథతగర్స్ స్ిదతద ింతిం పరకయర్ిం 𝑃𝐴2 + 𝑂𝐴2 = 𝑂𝑃2 
𝑃𝐴 = √𝑂𝑃2 − 𝑂𝐴2 = √102 − 62 = √100 − 36 = √64 = 8 స్ ిం .మీ  
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6.  4 స ం .మీ వ్యాసయర్ధముగయ గల వృత్తా న్నక  ,6 స ం .మీ వ్యాసయర్ధం గల ఏక కేంద్ర వృతా్ం ప ై గల ఒక బంద్ వు 
న ండి సపర్శ రేఖలన  గీయండి. దతన్న పొ డవున  కొలవండి. గణన చేసి సర ూూడండి  . 

సయధన : న్నరయాణ సో పయనతలు : 
1. O కేిందరింగయ 4cm మ్రియు  6cm వ్యాసయరయద లత్ో ర ిండు వృత్తా లను గీచతిని  
2. ప దద  వృతాిం ప ై P అనే బిందువు ను గురాిించ OP కలిపితిని . 
3. OP కి లింబ సమ్దిే ఖిండన రేఖ గీచతిని అది OP ని M వదద  ఖిండిించనది  
4. M కేిందరింగయ PM=OM వ్యాసయరా్ిం త్ో ఒక వృత్తా నిి గీచతిని అది చని వృత్తా నిి A,B ల వదద  
ఖిండిించనది . 

5. PA మ్రియు  PB లను కలిపితిని  
6. PA మ్రియు PB లు మ్నకు కయవలస్ిన సపర్శ రేఖలు . 
7. సపర్శ రేఖపొ డవు = 4.5 cm 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

సరిచ్ూడడిం : 
OA= 4 cm , OP = 6cm 

సపర్శ రేఖపొ డవు = 𝐴𝑃 = √𝑂𝑃2 − 𝑂𝐴2 = √62 − 42 = √36 − 16 = √20      = 4.47𝑐𝑚 

 
 
 
 

6 cm 
O P 

B 

A 

M 
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B A 

O 

అధిక వృతా ఖిండమ్ు  

అలప వృతా ఖిండమ్ు  

8. ఒక లంబకోణ త్తరభుజ్ం ABC లో AB వ్యాసంగయ గల ఒక వృతా్ము కర్ణము  AC న్న  P వద్ద  ఖండింూ నట ి  
గీయ బడింది. P గుండత వృత్తా న్నక  గీయబడిన సపర్శరేఖ BC భుజ్యన్ని సమదిి ఖండన చేస ా ంద్న్న 
న్నర్ూపింూండి . 

సయధన :  ∆𝐴𝐵𝐶 లో ∠𝐵 = 900 ⇒ 𝑄𝐵 ఒక సపర్శ రేఖ 

QP కూడత సపర్శ రేఖ. 

బాహ్ాబిందువు నుిండి ఒక వృతాిం ప ైకి గీయబడిన సపర్శరేఖల 
పొ డవులు సమ్ానిం  

∴ 𝑄𝐵 = 𝑄𝑃 → (1) 

పటిం నుిండి  ∠𝑄𝐶𝑃 = ∠𝑄𝑃𝐶 

⇒ 𝑄𝑃 = 𝑄𝐶 → (2) 

(1) ,(2) ల నుిండి  
𝑄𝐵 = 𝑄𝐶 
⇒ 𝑃𝑄 రేఖ 𝐵𝐶 భుజ్యనిి సమ్దిే ఖిండన చేసుా ింది  
⇒ 𝑃 గుిండత వృత్తా నికి గీయబడిన సపర్శరేఖ 𝐵𝐶 భుజ్యనిి సమ్దిే ఖిండన చేసుా ింది   

  
 

 
ఒక ఛేదన రేఖ వృత్తా నిి ఖిండిించనపుడు వృతామ్ు ర ిండు  
భాగయలు అవుతతింది .వీటిని వృతా ఖిండతలు అింటామ్ు 

 
1. వృతా్ వ్యాసయర్ధం 7 స ం. మీ . మర యు దిగువ స కటర్భ కోణతలకు త్గ నట ి  స కటర్భ వ్ ైశయలాము కన గొన ము .  
i. 𝟔𝟎𝟎 

సయధన : వ్యాసయరా్మ్ు (r) =7 స్ ిం. మీ   ; స్ కటర్ుకోణిం  (𝑥0)= 600 

స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు =
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 
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=
600

3600
×

22

7
× 7 × 7 

=
1

6
× 22 × 7 =

77

3
 స్ ిం.మీ2

 

ii. 𝟑𝟎𝟎 

సయధన: వ్యాసయరా్మ్ు (r) =7 స్ ిం. మీ  ; స్ కటర్ుకోణిం (𝑥0)= 300 

స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు =
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 

=
300

3600
×

22

7
× 7 × 7 

=
1

12
× 22 × 7 =

77

6
 స్ ిం.మీ2

 

iii. 𝟕𝟐𝟎 

సయధన: వ్యాసయరా్మ్ు (r) =7 స్ ిం. మీ 

స్ కటర్ుకోణిం (𝑥0)= 720 

స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు =
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 

=
720

3600
×

22

7
× 7

× 7 

=
1

5
× 22 × 7 

=
154

5
 స్ ిం.మీ2

 

 
 

ii. iv 𝟗𝟎𝟎 

సయధన: వ్యాసయరా్మ్ు (r) =7 స్ ిం. మీ 

స్ కటర్ుకోణిం (𝑥0)= 900 

స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు =
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 

=
900

3600
×

22

7
× 7

× 7 

=
1

4
× 22 × 7 

=
77

2
 స్ ిం.మీ2

 

v. 𝟏𝟐𝟎𝟎 

సయధన: వ్యాసయరా్మ్ు (r) =7 స్ ిం. మీ 

స్ కటర్ుకోణిం (𝜃)= 1200 

స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు =
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 

=
1200

3600
×

22

7
× 7 × 7 

=
1

3
× 22 × 7 

=
154

3
 స్ ిం.మీ2

 

2. ఒక గడియ ర్ంలో న్నమిషయల ములుి  పొ డవు 14 స ం. మీ. 10 న్నమిషయలలో ఈ ములుి చే ఏర్పడే ంరదేశ 
వ్ ైశయలాము కన గొన ము . 

సయధన: వ్యాసయరా్మ్ు (r) =14 స్ ిం. మీ 

నిమిషయల మ్ులుి  1 నిమిషింలో ఏర్పర్చే కోణిం =3600

60
= 60 

నిమిషయల మ్ులుి  10 నిమిషింలో ఏర్పర్చే కోణిం = 10 × 60 = 600 
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స్ కటర్ుకోణిం (𝜃) = 10 × 60 = 600 

స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు =
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 

=
60

3600
×

22

7
× 14 × 14 

=
1

6
× 22 × 2 × 14 

=
22 × 14

3
 

=
308

3
 స్ ిం.మీ2

 

10 నిమిషయలలో ఈ మ్ులుి చే ఏర్పడే పరదేశ వ్ ైశయలామ్ు = 308

3
 స్ ిం.మీ2

 

ఉదతహ్ర్ణ -1. ంకక ంటములో వృతా్ వ్యాసయర్ధము 21 స ం. మీ మర యు  AOB = 1200 అయిన 
వృతా్ఖండము  AYB వ్ ైశయలాము కన గొన ము (𝝅 =

𝟐𝟐

𝟕
మర యు  √𝟑 = 𝟏. 𝟕𝟑𝟐)   

సయధన: వృతా వ్యాసయరా్మ్ు (r) =OA=OB=21 స్ ిం. మీ 

𝑂𝑀 ⊥ 𝐴𝐵 
𝐴𝑀𝑂 = 𝐵𝑀𝑂 = 900 
∆𝐴𝑀𝑂 ≅ ∆𝐵𝑀𝑂(లిం.క.భు.సర్ే సమ్ాన స్వేకృతిం ) 

𝐴𝑂𝑀 = 𝐵𝑂𝑀 =
1200

2
= 600 

∆𝐴𝑀𝑂 నుిండి  

sin 600 =
𝐴𝑀

𝑂𝐴
⇒

√3

2
=

𝐴𝑀

21
⇒ 𝐴𝑀 =

21×√3

2
స్ ిం.మీ 

cos 600 =
𝑂𝑀

𝑂𝐴
⇒

1

2
=

𝑂𝑀

21
⇒ 𝑂𝑀 =

21

2
 స్ ిం.మీ 

𝐴𝐵 = 2 × 𝐴𝑀 = 2 ×
21 × √3

2
స్ ిం.మీ = 21√3స్ ిం.మీ 

    𝑂𝐴𝑌𝐵   స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు =
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 

=
1200

3600
×

22

7
× 21 × 21  

= 462 స్ ిం.మీ2
 

∆ 𝑂𝐴𝐵 వ్ ైశయలాిం =
1

2
× 𝐴𝐵 × 𝑂𝑀 

=
1

2
× 21√3 ×

21

2
 

=
441√3

4
స్ ిం.మీ2

 

=
441 × 1.732

4
= 441 × 0.433 = 190.953 స్ ిం.మీ2

 

AYB వృతాఖిండ వ్ ైశయలాిం = 𝑂𝐴𝑌𝐵 స్ కటర్ు వ్ ైశయలాిం  − ∆ 𝑂𝐴𝐵 వ్ ైశయలాిం  

= 462 − 190.953 = 271.074 స్ ిం.మీ2
 

ఉదతహ్ర్ణ -2. ంరకక ంటములో O కేంద్రముగయ వృతా్ములో  PQ = 24 స ం.మీ., PR = 7 స ం.మీ. మర యు 

M 

O 

B A 

1200 
Y 
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వ్యాసము  QR అన్న ఇవిబడింది. షేడ్ చేయబడిన వృతా్ఖండము వ్ ైశయలాము కన గొన ము. (= 
𝟐𝟐

𝟕
 ) 

 సయధన: షతడ్ చేయబడిన వృతాఖిండమ్ుల  వ్ ైశయలామ్ు = OQPR అరా్వృతా 
వ్ ైశయలాిం – ∆PQR వ్ ైశయలాిం  
QPR = 90° (అరా్వృతాిం లోని కోణిం ) 

𝑄𝑅2 = 𝑃𝑄2 + 𝑃𝑅2( ప ైథతగర్స్ స్ిదతా ింతిం ) 

 = 242 + 72 
= 576 + 49 
= 625 

𝑄𝑅 = √625 = 25 స్ ిం.మీ 

వ్యాసయరా్మ్ు (r)=
25

2
స్ ిం.మీ 

𝑂𝑄𝑃𝑅 అరా్వృతా వ్ ైశయలాిం =
1

2
× 𝜋𝑟2 

=
1

2
×

22

7
×

25

2
×

25

2
 

=
6875

28
= 245.53 స్ ిం.మీ2

 

∆𝑄𝑃𝑅 వ్ ైశయలాిం =
1

2
× 𝑄𝑃 × 𝑃𝑅 

=
1

2
× 24 × 7 

= 84 స్ ిం.మీ2
 

షతడ్ చేయబడిన వృతాఖిండమ్ుల  వ్ ైశయలామ్ు = 245.53 - 84 = 161.53 స్ ిం. మీ 2 

ఉదతహ్ర్ణ -3. ంరకక ంటములో ూూపిన విధ్ముగయ ఒక గుండరన్న ఉంర త్లముగల బలి ప ై ఆర్భ సయమ న 
ఆకృత్ులు కలవు. బలి ప ై త్లము యొకక వ్యాసయర్ధము  14 స ం. మీ. అయిన ూ. స ం. మీ  ₹5 
చొంుపన బలి ప  ైగల ఆకృత్ులకు ర్ంగు వ్ేయడతన్నక  ఎంత్ ఖర్భు అవుత్ుంది . (√𝟑 = 1.732) 

సయధన: వృతాింలో అింతరిిఖించ్బడిన కరమ్ షడుభజి యొకక భుజ్మ్ు వృతా వ్యాసయరయా నికి సమ్ానమ్ు  . 
  కరమ్ షడుభజి యొకక భుజ్మ్ు = 14 స్ ిం. మీ.  

ఆర్ు వృతాఖిండతల వ్ ైశయలాిం = వృతా వ్ ైశయలాిం - కరమ్షడుభజి యొకక వ్ ైశయలాిం . 
వృతా వ్ ైశయలాిం = 𝜋𝑟2 

=
22

7
× 14 × 14 

= 22 × 2 × 14 

= 616 స్ ిం.మీ2
 

కరమ్షడుభజి యొకక వ్ ైశయలాిం = 6 ×
√3

4
× 𝑎2 

= 6 ×
√3

4
× 14 × 14 

= 294 × 1.732 

= 509.21 స్ ిం.మీ2
 

ఆర్ు వృతాఖిండతల వ్ ైశయలాిం = 616 − 509.21 = 106.79 స్ ిం.మీ2
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Y 

O 

B A 

900 

M 

1 చ్. స్ ిం. మీ కు ర్ింగు వ్ేయటకు ఖర్ుు = ₹5  

ఆర్ు ఆకృతతలకు ర్ింగు వ్ేయటకు ఖర్ుు = ₹5 × 106.79 = ₹533.95 

 
1. 10 స ం.మీ వ్యాసయర్ధముగయ గల వృతా్ములో ఒక జ్యా కేంద్రము వద్ద  లంబకోణతన్ని ఏర్పర సేా , క ంద్ ఇవి 

బడిన వృతా్ఖండతల వ్ ైశయలాములు కన గొన ము . ( = 3.14) i. అలప వృతా్ఖండము ii. అధిక 
వృతా్ఖండము . 

సయధన:    𝑂𝐴𝑌𝐵స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు =
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 

=
900

3600
× 3.14 × 10 × 10  

=
1

4
× 314 = 78.5 స్ ిం.మీ2

 

∆ 𝑂𝐴𝐵 వ్ ైశయలామ్ు =
1

2
× 𝑂𝐴 × 𝑂𝐵 

=
1

2
× 10 × 10 = 50స్ ిం.మీ2

 

వృతా వ్ ైశయలామ్ు = 𝜋𝑟2 

= 3.14 × 10 × 10 

= 314 స్ ిం.మీ2
 

i) అలప వృతాఖిండ వ్ ైశయలామ్ు  = 𝑂𝐴𝑌𝐵 స్ కటర్ు వ్ ైశయలాిం − ∆ 𝑂𝐴𝐵  వ్ ైశయలాిం 

= 78.5 − 50 = 28.5 స్ ిం.మీ2
   

ii) అధిక వృతాఖిండ వ్ ైశయలామ్ు =వృతా వ్ ైశయలామ్ు−అలప వృతాఖిండ వ్ ైశయలామ్ు 
= 314 − 28.5 = 285.5 స్ ిం.మీ2

 

2. 12 స ం. మీ. వ్యాసయర్ధముగయ గల వృతా్ములో ఒక జ్యా కేంద్రము వద్ద  120°  కోణతన్ని ఏర్పర్ివంది . జ్యాత్ో 
ఏర్పడిన సంబంధిత్ అలప వృతా్ఖండము యొకక వ్ ైశయలామున  కన గొనండి ( = 3.14 ,      √𝟑 = 

1.732). 

 సయధన: వృతా వ్యాసయరా్ిం (r) =OA=OB=21 స్ ిం. మీ 

𝑂𝑀 ⊥ 𝐴𝐵 
𝐴𝑀𝑂 = 𝐵𝑀𝑂 = 900 

∆𝐴𝑀𝑂 ≅ ∆𝐵𝑀𝑂(లిం.క .భు.సర్ే సమ్ాన స్వేకృతిం ) 

𝐴𝑂𝑀 = 𝐵𝑂𝑀 =
1200

2
= 600 

∆𝐴𝑀𝑂 నుిండి     
sin 600 =

𝐴𝑀

𝑂𝐴
⇒

√3

2
=

𝐴𝑀

12
⇒ 𝐴𝑀 =

12 × √3

2
= 6√3 స్ ిం.మీ 

cos 600 =
𝑂𝑀

𝑂𝐴
⇒

1

2
=

𝑂𝑀

12
⇒ 𝑂𝑀 =

12

2
= 6 స్ ిం.మీ 

𝐴𝐵 = 2 × 𝐴𝑀 = 2 × 6√3స్ ిం.మీ = 12√3స్ ిం.మీ 

 𝑂𝐴𝑌𝐵స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు =
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 

=
1200

3600
× 3.14 × 12 × 12 = 150.72 స్ ిం.మీ2

 

Y 

O 

B A 

1200 

M 



 

BALABHADRA SURESH-9866845885-AMALAPURAM-E.G.DT 
 16 

1150 

25 స్ ిం.మీ 

1150 

25 స్ ిం.మీ 

∆ 𝑂𝐴𝐵 వ్ ైశయలాిం =
1

2
× 𝐴𝐵 × 𝑂𝑀 

=
1

2
× 12√3 × 6 

= 36√3స్ ిం.మీ2
 

= 36 × 1.732 = 62.352 స్ ిం.మీ2
 

అలప వృతాఖిండమ్ు AYB యొకక వ్ ైశయలాిం = 𝑂𝐴𝑌𝐵 స్ కటర్ు వ్ ైశయలాిం − ∆ 𝑂𝐴𝐵 వ్ ైశయలాిం  

= 150.72 − 62.352 = 88.368 స్ ిం.మీ2
 

3. ఒక కయర్భ అద్దముప ై ఒకదతన్న ప ై ఒకటి అధతారోహ్ణము (over lap ) కయన్న నీటిన్న త్ుడిచే ర ండు వ్ ైంర్భి  
ఉనతియి. ంరత్త వ్ ైంర్ పొ డవు 25 స ం. మీ. 115° కోణముత్ో నీటిన్న త్ుడుస ా నిది. ఒకేసయర  ర ండు వ్ ైంర్భి  
ంన్నచే యు సంద్ర్ుములో మొతా్ం అదతద న్ని శుభరంర చే ంరదేశ వ్ ైశయలాము కన గొన ము  ( 

𝟐𝟐

𝟕
 ) 

 సయధన:  

వ్ ైపర్ పొ డవు (r) =25 స్ ిం. మీ 

వ్ ైపర్ చేస్త కోణిం (𝑥) = 1150 

పరతి వ్ ైపర్ అదతద నిి శుభరపరిచే పరదేశ 
వ్ ైశయలామ్ు 

=
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2  

=
1150

3600
×

22

7
× 25 × 25  

= 627.48 స్ ిం.మీ2
 

ర ిండు  వ్ ైపర్ుి   మొతాిం అదతద నిి శుభరపరిచే పరదేశ వ్ శైయలామ్ు=2 × 627.48 = 1254.96 స్ ిం.మీ2
 

 

4. ంరకక ంటములో ABCD ూత్ుర్సరం యొకక భుజ్ము 10 స ం. మీ. పొ డవు కలిగ  ఉనిది మర యు 
ూత్ుర్సర భుజ్ము వ్యాసముగయగల అర్ధ వృత్తా లు ంరత్త భుజ్ము వ్ ైంున గీయబడతా యి. షేడ్ చేయబడిన 
ంరదేశ వ్ ైశయలాము కన గొన ము ( = 3.14). 

సయధన: చ్తతర్సర భుజ్మ్ు (s) =10 స్ ిం. మీ 

అరా్ వృతా వ్యాసయరా్మ్ు (r) =
10

2
= 5స్ ిం.మీ  

 𝐼 పయర ింత వ్ ైశయలాిం + 𝐼𝐼𝐼పయర ింత వ్ ైశయలాిం 

= 𝐴𝐵𝐶𝐷 వ్ ైశయలాిం − 2 × అరా్ వృతా వ్ ైశయలాిం  

= 𝑠2 − 2 ×
1

2
𝜋𝑟2 

= 10 × 10 − 3.14 × 5 × 5 
= 100 − 78.5 

= 21.5 స్ ిం.మీ2
 

అదేవిధింగయ   
𝐼𝐼పయర ింత వ్ ైశయలాిం +  𝐼𝑉పయర ింత వ్ ైశయలాిం = 21.5 స్ ిం.మీ2

 

I 

IV 
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∴ షతడ్ చేయని పయర ింత వ్ ైశయలాిం = 21.5 స్ ిం.మీ2
+ 21.5 స్ ిం.మీ2

= 43స్ ిం.మీ2
 

షతడ్ చేయబడిన పయర ింత వ్ ైశయలాిం =  𝐴𝐵𝐶𝐷 వ్ ైశయలాిం − షతడ్ చేయని పయర ింత వ్ ైశయలాిం 

= 100 − 43 = 57 స్ ిం.మీ2
 

5. ంకక ంటంలో ABCD ూత్ుర్సర భుజ్ము  7 స ం. మీ . మర యు  APD మర యు  
BPC లు అర్ధ వృత్తా లు అయిన షేడ్ చేసిన ంరదేశ వ్ శైయలాం కన గొన ము 
.(𝝅 =

𝟐𝟐

𝟕
 ) 

సయధన: చ్తతర్సర భుజ్మ్ు (s) =7 స్ ిం. మీ 

అరా్ వృతా వ్యాసయరా్మ్ు (r) =
7

2
స్ ిం.మీ 

షతడ్ చేయబడిన పయర ింత వ్ ైశయలాిం  =  𝐴𝐵𝐶𝐷 వ్ ైశయలాిం − 2 × అరా్ వృతా వ్ ైశయలాిం 

= 𝑠2 − 2 ×
1

2
𝜋𝑟2 

= 7 × 7 −
22

7
×

7

2
×

7

2
 

= 49 − 38.5 = 10.5 స్ ిం.మీ2
 

6. ంరకక ంటములో ‘O’ కేంద్రము మర యు 3.5 స ం. మీ. వ్యాసయర్ధము గయగల 
వృతా్ములో , OACB అనేది ఒక స కటర్భ పయద్ము  OD = 2 స ం. మీ ., అయిన 
షేడ్ చేసిన పయర ంత్ వ్ ైశయలాం కన గొన ము (𝝅 =

𝟐𝟐

𝟕
 ) 

సయధన: స్ కటర్ు వ్యాసయరా్ిం (r)=3.5 =
35

10
=

7

2
స్ ిం.మీ 

స్ కటర్ు కోణిం (𝑥) = 900 

షతడ్ చేయబడిన పయర ింత వ్ ైశయలాిం =  𝐴𝑂𝐵𝐶 స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు −  ∆𝐵𝑂𝐷 వ్ ైశయలాిం  

=
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 −

1

2
× 𝑂𝐵 × 𝑂𝐷 

=
900

3600
×

22

7
×

7

2
×

7

2
−

1

2
×

7

2
× 2 

=
77

8
−

7

2
 

= 9.625 − 3.5 

= 6.125 స్ ిం.మీ2
 

7. ‘O’ కేంద్రముగయ గల ర ండు ఏక కేంద్ర వృత్తా ల వ్యాసరయధ లు వర్భసగయ 21స ం. మీ . 
మర యు 7స ం. మీ  AB , CD లు ర ండు చతంరేఖలు AOB = 30°, అయిన షేడ్ 
చేసిన ంరదేశ వ్ ైశయలామున  కన గొనండి. 

సయధన: స్ కటర్ు OAB  మ్రియు  OCD యొకక వ్యాసరయా లు 21 స్ ిం. మీ మ్రియు  7 స్ ిం. 
మీ 

స్ కటర్ు కోణిం AOB = 30° 

స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు  =
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 

షతడ్ చేస్ిన పరదేశ వ్ ైశయలామ్ు= OAB స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు – OCD స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు  
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= (
300

3600
×

22

7
× 21 × 21) − (

300

3600
×

22

7
× 7 × 7) 

=
1

12
×

22

7
(21 × 21 − 7 × 7) 

=
11

42
(441 − 49) 

=
11 × 392

42
=

11 × 56

6
=

11 × 28

3
=

308

3
= 102.67 స్ ిం.మీ2

 

8. ంకక ంటంలో వ్యాసయర్ధము 10 స ం. మీ. గయగల వృతా్ంలో ర ండు స కటర్భ పయద్ముల మధ్ా ఏర్పడిన ఉమాడి 
ంరదేశం (షేడ్ చేయబడినద)ియొకక వ్ ైశయలామున  కన గొనండి .(  = 3.14) 

 సయధన: 𝐼 పయర ింత వ్ ైశయలాిం = 𝐴𝐵𝑃𝐷 స్ కటర్ు వ్ ైశయలామ్ు −  ∆𝐴𝐵𝐷 వ్ ైశయలాిం  

=
𝑥0

3600
× 𝜋𝑟2 −

1

2
× 𝐴𝐵 × 𝐴𝐷 

=
900

3600
× 3.14 × 10 × 10 −

1

2
× 10 × 10 

=
314

4
− 50 

= 78.5 − 50 
= 28.5 𝑐𝑚2 

అదేవిధింగయ  II పయర ింత వ్ ైశయలాిం =28.5స్ ిం.మీ2
  

 ∴ కయవలస్ిన పయర ింత వ్ ైశయలాిం =28.5 స్ ిం.మీ2
+ 28.5 స్ ిం.మీ2

= 57స్ ిం.మీ2
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